

## அநுராதபுரம் வடக்கு நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் கட்டம் I - 2021

அநுராதபுரம் வடக்கு நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் கட்டம் ஐ இன் 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கணக்காய்வு இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசிற்கும் ஜப்பான் சர்வதேச ஒத்துழைப்பு முகவராண்மைக்கும் இடையில் கைசாத்திடப்பட்ட 2013 மார்ச் 14 ஆந் திகதிய எஸ்எல்-பி 110 ஆம் இலக்க கடன் உடன்படிக்கையின் செயற்திட்ட விஞ்ஞாபனத்தின் 14 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 செயற்திட்டத்தின் அமுலாக்கம், நோக்கங்கள், நிதியளித்தல் மற்றும் காலப்பகுதி

செயற்திட்ட விஞ்ஞாபனம் மற்றும் செயற்திட்ட கடன் உடன்படிக்கை என்பவற்றின் பிரகாம், முன்னாள் நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு அமைச்சாகவிருந்த தற்போதைய நீர் வழங்கல் அமைச்சு செயற்திட்டத்தின் நிறைவேற்றல் முகவராக உள்ளதுடன் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை செயற்திட்டத்தின் அமுலாக்கல் முகவராகவுள்ளது. அநுராதபுரம் வடக்குப் பகுதியில் பாதுகாப்பான குடிநீர் வழங்குதல் மற்றும் நீர் வழங்கல் முறைமையை நிர்மாணிப்பதன் மூலம் நீர் வழங்கல் மேலகையை அதிகரித்தல் அவற்றின் மூலம் அப்பகுதியில் சுத்திகரிப்பு நிலை மற்றும் சுகாதார நிலைமைக்கு பங்களிப்பு செய்வதே செயற்திட்டத்தின் குறிக்கோளாகும். கடன் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம், செயற்திட்டத்தின் மதிப்பிடப்பட்ட மொத்தக் கிரயம் ரூபா 11,515 மில்லியனிற்கு சமமான ஜப்பான் யென் 6,817 மில்லியனானதுடன் அதில் ரூபா 8,726 மில்லியனிற்கு சமமான ஜப்பான் யென் 5,166 மில்லியன் ஜப்பான் சர்வதேச ஒத்துழைப்பு முகவராண்மையால் நிதியளிக்கப்படுவதற்கு உடன்பாடு காணப்பட்டது. செயற்திட்டம் அதன் நடவடிக்கைகளை 2013 பெப்ரவரியில் ஆரம்பித்திருந்ததுடன் 2018 பெப்ரவரி அளவில் பூர்த்திசெய்யப்படுவதற்கு பட்டியலிட்டிருந்தது. பின்னர், செயற்திட்டத்தின் காலப்பகுதி 2022 யூலை 05 வரை இரண்டு தடவை நீடிக்கப்பட்டிருந்தது.

### 1.3 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இவ் அறிக்கையின் 2.1 இல் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களை தவிர்த்து 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான செயற்திட்டத்தின் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

### 1.5 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

செயற்திட்டத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிகளின் பயன்பாடு தொடர்பான கூற்று விடுபட்டுள்ளதா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிகளின் பயன்பாடு தொடர்பான கூற்றிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி செயற்திட்டத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிகளின் பயன்பாடு தொடர்பான கூற்றின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிகளின் பயன்பாடு தொடர்பான கூற்று பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றதா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

எனது கணக்காய்வின் போது என்னால் இனங்காணப்படுகின்ற உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள ஏனைய விடயங்களிற்கிடையேயான ஏதாவது முக்கியமான குறைபாடுகள் உள்ளடங்கிய முக்கியமான கணக்காய்வுக் காண்புகள் தொடர்பாக ஆளுகையுடன் தொடர்புபடுத்தப்பட்டவைகளை நான் தெரிவிக்கின்றேன்.

## 2 நிதிக் கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

### 2.1 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

இல	கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்	தொகை ரூபா மில்லியன்	முகாமைத்துவத்தின் பதில்கள்	கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரைகள்
(அ)	2021 திசெம்பர் 31 வரை பொது திறைசேரியால் மேற்கொள்ளப்பட்ட சமப்படுத்தல் சீராக்கங்கள் டுமுயுளு-21 இன் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்களிற்கு கொண்டு வரப்பட்டிருக்கவில்லை.	579.74	றேளுனுட நிதிப் பிரிவின் பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில் 2022 நிதிக் கணக்குகளில் தேவையான பதிவுகளை மேற்கொள்வதற்குத் தேவையானதைச் செய்வேன்.	டுமுயுளு-21 இன் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்களில் சமப்படுத்தல் சீராக்கங்கள் கொண்டு வரப்பட வேண்டியதுடன் நிதிக் கூற்றுக்கள் மற்றும் தீவுக் கணக்கின் கடன் மீதிகளை இணக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ)	செயற்திட்டத்தின் விசேட (யென்) கணக்கின் மாதாந்த வங்கி அறிக்கைகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்காததால் நடைமுறை வேலையின் கீழ் காட்டப்பட்ட 2021 திசெம்பர் 31 வரையான வெளிநாட்டு கொடுக்கல் வாங்கல்களின் செலாவணி இலாபத்தை கணக்காய்வின் போது சரிபார்க்க முடியவில்லை.	154.44	ஆரு ஆல் ஒவ்வொரு ஆண்டு இறுதியிலும் மத்திய வங்கியிடமிருந்து விசேட (யென்) கணக்கு கூற்று கோரப்பட்டிருந்தது. ஆனால் மத்திய வங்கி அத்தகைய கூற்றை வழங்கியிருக்கவில்லை.	மாதாந்த வங்கி கூற்றுக்களை சரியான நேரத்தில் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

## 3. பௌதீகச் செயலாற்றல்

### 3.1 பௌதீக முன்னேற்றம்

செயற்திட்டம் 2013 பெப்ரவரியில் அதன் செயற்பாடுகளைத் தொடங்கியதுடன் 05 ஆண்டுகளுக்குள் 2018 பெப்ரவரி அளவில் பூர்த்திசெய்யப்படுவதற்கு பட்டியலிட்டிருந்தது. 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செயற்திட்டத்தின் செயற்பாடுகள் ஆரம்பிக்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து எட்டு வருடங்களும் பத்து மாதங்களும் நிறைவடைந்த போதிலும் செயற்திட்டத்தின் பௌதீக மற்றும் நிதி முன்னேற்றம் முறையே 95.78 சதவீதமாகவும் 65.21 சதவீதமாகவும் காணப்பட்டன. எனினும், மீளாய்வாண்டில் இச் செயற்திட்டமானது 15.41 சதவீதமான பௌதீக முன்னேற்றத்தை மாத்திரமே அடைந்துள்ளது. 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செயற்திட்டத்தின் ஒவ்வொரு செயற்பாட்டினதும் ஒட்டுமொத்த முன்னேற்றங்கள் பின்வருமாறுள்ளன.

நடவடிக்கை	2021 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு		கணக்காய்வு விடயங்கள்	முகாமைத்துவத்தின் பதில்கள்	கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரைகள்
	எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்கு சதவீதம்	அடையப்பட்ட இலக்கு சதவீதம்			
(அ) ஆலோசனை சேவைகள்	90.60	89.5	பட்டியலிடப்பட்ட காலப்பகுதியினுள் எதிர்பார்க்கப்பட்ட ஆலோசனைச் சேவைகளைப் பெற முடியவில்லை மேலும் இது ஆலோசனைக் காலப்பகுதியை நீடிப்பதற்கு வழிவகுக்கும். இதன் விளைவாக, செயற்திட்ட கிரயம் அதிகமாகும்.	ஆலோசனை ஒப்பந்தம் 2022.05.31 வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ள துடன் இதுவரை மேலதிக நீடிப்பு எதுவும் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆலோசகர்கள் தற்போது நீடிக்கப்படும் என்ற நம்பிக்கையில் தேவையான செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளுக்கு உதவுகிறார்கள்.	நிர்மாணப் பணிகள் கால எல்லைகளிற்குள் பூர்த்தி செய்யப்படுதல் ஆலோசகரால் உன்னிப்பாகக் கண்காணிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) உள்ளீர்த்தல் வசதி, நீர் சுத்திகரிப்பு பொறி, தரை சம்ப்கள், உயர்த்தப்பட்ட தொட்டிகள், அலுவலக கட்டிடங்கள், இயந்திர மற்றும் மின்சார பணிகள் (லொட்- ஏ)	99.8	98.2	செயற்திட்டத்தின் பூர்த்தி மற்றும் செயற்திட்ட நோக்கங்களை எதிர்மறையாக பாதித்தல்.	கணிசமான பூர்த்தியாக்கல் சான்றிதழ் வழங்கப்பட்டு பணிகளை கையளித்தல் நடைபெற்று வருகின்றன.	மிகுதி பணிகளை பூர்த்தி செய்வதற்கும், ஒப்பந்ததாரரின் பணிகளை உன்னிப்பாகக் கண்காணிப்பதற்கும் அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட வேண்டும்.
(இ) பரிமாற்ற பிரதானி (ஆயடை) மற்றும் துணை பிரதானி - 110 மிமீ விட்டம் முதல் 500 மிமீ விட்டம் வரை - 88.7 கிமீ விநியோக பிரதானி (ரூனூ) விட்டம்	96.8	94.0	இது செயற்திட்டத்தின் செயலாற்றலை மோசமாக பாதிக்கலாம்.	ஒப்பந்தத்தை 2022.11.30 வரை நீடிப்பதற்கான பரிந்துரைகள் றுேளுனுட இல் செயன்முறைப்படுத்தப்படுகின்றன. நாட்டின் எரிபொருள் பற்றாக்குறை மற்றும் நாட்டின் பொருளாதார நெருக்கடியான	ஒப்பந்தத்தை மேலும் தாமதப்படுத்தாமல் பூர்த்தி செய்வதற்கும் ஒப்பந்ததாரரின் பணிகளை உன்னிப்பாகக் கண்காணிப்பதற்கும் அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட வேண்டும்.

110-400 மிமீ –  
நீளம் 163 கிமீ)  
(லொட் - பீ)

காலப்பகுதியில்  
விநியோக  
தாமதங்கள்  
என்பன  
காரணமாக,  
ஒப்பந்ததாரரால்  
பட்டியலிட்டவாறு  
பணிகளை  
முடிக்க  
முடியவில்லை.

(ஈ)	இசின்பெஸ்ஸக ல வலயத்தில் நீஏஊ குழாய்கள், பொருத்துக்கள் மற்றும் விசேட உபகரணங்கை ள இடுதல் மற்றும் னுஐ மற்றும் புஐ குழாய்கள், பொருத்துக்கள் மற்றும் விசேட உபகரணங்கை ள வழங்கி இடுதல் (லொட் சீ-1)	100	95	ஒப்பந்தத்தை பூர்த்தி செய்வதில் காலதாமதம் ஏற்படுதல் செயற்திட்டத்தி ன் செயலாற்றலை மோசமாக பாதிக்கலாம்.	ஒப்பந்ததாரர் குழாய் வலையமைப்பை சுத்தப்படுத்தி கிருமிநீக்கம் செய்வதற்கு ஒழுங்கமைத்து மேற்கொண்டு வருகிறார்.	மீதிப் பணிகளை கால எல்லைக்குள் பூர்த்தி செய்வதற்கு அதிகபட்ச முயற்சி எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(உ)	ரம்பேவ, கிழக்கு ரம்பேவ மற்றும் எதகந்த வலயங்களில் நீஏஊ குழாய்கள், பொருத்துக்கள் மற்றும் விசேட உபகரணங்கை ள இடுதல் மற்றும் னுஐ மற்றும் புஐ குழாய்கள், பொருத்துக்கள் மற்றும் விசேட உபகரணங்கை ள வழங்கி இடுதல்.	100	95	ஒப்பந்தத்தை பூர்த்தி செய்வதில் காலதாமதம் ஏற்படுதல் செயற்திட்டத்தி ன் செயலாற்றலை மோசமாக பாதிக்கலாம்.	கழுவி கிருமி நீக்கம் செய்யும் பணிகள் தொடங்கப்பட்டன .	மீதிப் பணிகளை கால எல்லைக்குள் பூர்த்தி செய்வதற்கு அதிகபட்ச முயற்சி எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 3.2 ஒப்பந்த நிர்வாகம்

இல கணக்காய்வு விடயங்கள்

முகாமைத்துவத்தின் பதில்கள்

கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரைகள்

(அ) உள்ளீர்த்தல் வசதி நீர் சுத்திகரிப்பு பொறி தரை சம்ப்கள், உயர்த்தப்பட்ட தொட்டிகள், அலுவலக கட்டிடங்கள், இயந்திர மற்றும் மின்சார பணிகள் (லொட் ஏ) ஆகியவற்றிற்கான பிரதான சிவில் ஒப்பந்தம் 2018 மார்ச் 23 இல் வழங்கப்பட்டதுடன் ஆரம்பத்தில் 2020 ஏப்ரல் 20 அளவில் பூர்த்தி செய்யப்படுவதற்கு பட்டியலிடப்பட்டிருந்தது. பின்னர், ஒப்பந்த காலம் ஒப்பந்தத்தை உரிய திகதியில் பூர்த்தி செய்ய தவறியதால் 2022 மார்ச் 31 வரை 06 தடவை நீட்டிக்கப்பட்டது. செயற்திட்ட முன்னேற்ற அறிக்கையின் பிரகாரம் 2021 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ஒப்பந்தத்தின் ஒட்டுமொத்த பௌதீக முன்னேற்றம் 98.2 சதவீதமாக இருந்தது, மேலும் ஒப்பந்தத்தின் இறுதி நீடிப்பு திகதியான 2022 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு இது 99 சதவீதமாக இருந்தது. எனினும், ஒப்பந்தத்தின் கீழான எந்தவொரு நிர்மாண பணியும் 2022 யூன் 30 வரை முழுமையாக பூர்த்தி செய்யப்பட்டு செயற்திட்டத்திடம் கையளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. 2022 மார்ச் 31 முதல் செயற்திட்டத்தால் மேலதிக கால நீடிப்பு வழங்கப்பட்டிருக்காத போதிலும், ஒப்பந்தத்தின் மீதி பணிகள் ஒப்பந்ததாரரால் சரியான காலநீடிப்பை பெற்றுக்கொள்ளாமல் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

சில முக்கிய காரணங்களினால் செயற்திட்டத்தை பூர்த்திசெய்தல் தாமதமானது. 2019 உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல், 2019 இல் அரசாங்க ஒதுக்கீட்டின் பற்றாக்குறை காரணமாக 8 மாதங்களிற்கான விலைப்பட்டியல் கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளப்படாமை, 2020 ஏப்ரல் கொவிட் பூட்டுதல்கள், 2022 இல் எரிபொருள் பற்றாக்குறை, 2022 ஏப்ரல் முதல் நாளது வரை துணுது மூலம் விலைப்பட்டியல் கொடுப்பனவு எதுவும் மேற்கொள்ளப்பட்டிராமை என்பனவாகும். பணிகளை நிறுத்த வேண்டாம் என்று ஒப்பந்ததாரர்களுடன் ஆரு பேச்சுவார்த்தை நடாத்தியதுடன் மேற்கூறிய காரணங்கள் இருந்த போதிலும் செயற்திட்டத்தின் முக்கிய செயற்பாடுகள் கிட்டத்தட்ட பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தன.

மிகுதி பணிகளை பூர்த்தி செய்வதற்கும், ஒப்பந்ததாரரின் பணிகளை உன்னிப்பாகக் கண்காணிப்பதற்கும் அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) 88.7 கிலோமீற்றர் ர்னீநு பரிமாற்றல் பிரதானி (வசயளொஅளைளழை அயனெ) மற்றும் 163 கிலோமீற்றர் ர்னீநு விநியோக பிரதானி (லொட் பீ ஒப்பந்தம்) என்பவற்றை வழங்கி அமைப்பதற்காக பிரதான குழாய் பதிக்கும் ஒப்பந்தம் 2019 திசம்பர் 31 அளவில் 24 மாதங்களுக்குள் பூர்த்தி செய்வதற்கு பட்டியலிடப்பட்டது. எனினும், குழாய் இடுதல், அடர்த்தி சோதனை. அழுத்த சோதனை, சுத்தப்படுத்தி கிருமி நீக்கம் செய்தல், வால்வு அறைகளை நிறுவுதல், மதகு மற்றும் பாலம் கடக்கும் பணிகள் போன்ற மிகுதி பணிகள் 2022 யூன் 30 வரையிலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகையால் ஒப்பந்தத்தின் மிகுதிப் பணிகள் செயற்திட்டத்தின் திருத்தப்பட்ட பூர்த்தி

2022.11.30 வரை ஒப்பந்தத்தை நீடிப்பதற்கான பரிந்துரைகள் றேளுனுட இல் செயலாக்கப்பட்டு வருகின்றன. நாட்டின் எரிபொருள் பற்றாக்குறை மற்றும் நாட்டின் பொருளாதார நெருக்கடியான காலப்பகுதியில் பணவளிப்பு செய்தலில் தாமதம் என்பன காரணமாக ஒப்பந்ததாரரால் பட்டியலிட்டவாறு பணிகளை பூர்த்தி செய்ய

ஒப்பந்தத்தை மேலதிக தாமதமின்றி பூர்த்தி செய்வதற்கும் ஒப்பந்ததாரரின் பணிகளை உன்னிப்பாகக் கண்காணிப்பதற்கும் அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட வேண்டும்.

செய்தல் திகதிக்கு முன்னர் பூர்த்தி செய்யப்பட முடியுமா என்பது கணக்காய்வில் ஐயத்திற்கிடமாக உள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது. இதன் விளைவாக, லொட் சீ-1 மற்றும் லொட் சீ-3 ஆகிய ஏனைய விநியோகக் குழாய் பதித்தலை சுத்தப்படுத்தி கிருமிநீக்கம் செய்யும் பணிகள் லொட் பீ ஒப்பந்தம் பூர்த்தி செய்யப்படும் வரை 2022 யூன் 30 வரையிலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு கையளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முடியவில்லை.

(இ) இசின்பெஸ்ஸகல வலயத்தில் 115 கிலோமீற்றர் நீளத்திற்கு ரூஏஊ, னுஐ மற்றும் புஐ குழாயிடலிற்கான விநியோக குழாய்களை அமைக்கும் ஒப்பந்தம் (லொட் சீ-1 ஒப்பந்தம்) மற்றும் ரம்பேவ, கிழக்கு ரம்பேவ மற்றும் எதகந்த வலயத்தில் 119.6 கிலோமீற்றர் நீளத்திற்கு ரூஏஊ, னுஐ மற்றும் புஐ குழாய்களை இடுதல் (லொட் சீ-3 ஒப்பந்தம்) என்பன முறையே 2020 பெப்ரவரி 29 மற்றும் 2019 யூலை 15 இல் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தன. எனினும், இரண்டு ஒப்பந்தங்களும் லொட் பீ ஒப்பந்தத்தின் கீழ் விநியோக பிரதானி மற்றும் பரிமாற்றல் பூர்த்தி செய்யப்படும் வரை குழாய்களை கழுவி கிருமிநீக்கம் செய்தல் பணிகள் ஒப்பந்ததாரர்களால் இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்ததால் 2022 யூன் 30 வரை பூர்த்தி செய்யப்பட்டு கையளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

நீர் சுத்திகரிப்புக்காக நீர்ப்பாசனத் திணைக்களம் மற்றும் றேளுளுஐ இறகு இடையே தற்போது பேச்சுவார்த்தை நடைபெற்று வருகிறது.

மிகுதி பணிகளை கால எல்லைக்குள் பூர்த்தி செய்வதற்கு உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஈ) விரிவான வடிவமைப்பு, கேள்வி ஆவணங்களை தயாரித்தல், பெறுகை உதவி மற்றும் நிர்மாண மேற்பார்வை என்பவற்றிற்கான ஆலோசனை ஒப்பந்தம் 2014 யூன் 13 இல் ஐப்பான் யென் 129 மில்லியனுக்கு சமமான ரூபா 218 மில்லியன் கிரயத்தில் வழங்கப்பட்டதுடன் 2017 செப்டெம்பர் 14 அளவில் 38 மாதங்களுக்குள் பூர்த்தி செய்யப்படுவதற்கு பட்டியலிடப்பட்டது. பின்னர், ஒப்பந்தங்களை வழங்குவதில் தாமதம் மற்றும் சிவில் ஒப்பந்தங்களின் மெதுவான முன்னேற்றம் காரணமாக ஆலோசனை ஒப்பந்தத்தின் காலம் 2022 மே 31 வரை 04 தடவைகள் நீட்டிக்கப்பட்டது. இதன் விளைவாக, நீடிக்கப்பட்ட காலத்திற்குரிய மேலதிக ஆலோசனைச் செலவினங்களாக இணங்கப்பட்ட ஒப்பந்தத் தொகையின் 51.86 சதவீதத்திற்குச் சமமான ஐப்பான் யென் 27.72 மில்லியனிற்கு சமமான ரூபா 124.96 மில்லியன் தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

காலநீடிப்பு வழங்கப்படும் என்ற நம்பிக்கையில் செயற்திட்டம் பூர்த்தி செய்யப்படும் வரை செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளில் உதவுவதற்கு ஆலோசகர்கள் இணங்கியுள்ளனர்.

நிர்மாணப் பணிகள் கால எல்லைக்குள் பூர்த்தி செய்யப்படுவதற்கு ஆலோசகரால் உன்னிப்பாகக் கண்காணிக்கப்பட வேண்டும்.

(உ) லொட் ஏ ஓப்பந்தத்தின் கீழ் மஹாகனதராவ சுத்திகரிப்பு பொறி வளாகத்தில் ஒரு பராமரிப்பாளர் விடுதியை நிர்மாணிப்பதற்கு செயற்திட்டம் ஆரம்பத்தில் திட்டமிட்டிருந்தது. பின்னர், 2020 திசெம்பர் 02 இல் வட மத்திய சுளுண அலுவலக பொது முகாமையாளர் கூட்டத்தின் மூலம் வேண்டப்பட்டாவறு அது மாற்றப்பட்டு, மிஹிந்தலையில் சுற்றுலா விடுதியொன்றை நிர்மாணிப்பதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும், நிர்மாணத்தை அமுலப்படுத்துவதற்கு முன்னர் துஐஊயு அல்லது றேளுனூஊ இன் பொது முகாமையாளரிடமிருந்து எழுத்துமூல அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

2020 நவம்பர் 27 ஆம் திகதிய புஆ. றேளுனூஊ அவர்களின் கள விஜயத்தின் போதான அறிவுறுத்தலுடன் இந்த மாற்றம் உருவாக்கப்பட்டு 2020 திசெம்பர் 02 ஆம் திகதிய விசேட கூட்டத்தில் வழங்கப்பட்டது.

தனியான கிரய மதிப்பீடு தயாரிக்கப்பட்டு சரியான முரண் நடைமுறை பின்பற்றப்பட வேண்டும்.

### 3.3 விளைவற்ற/ பயன்படுத்தப்படா/ குறைப்பயன்பாடுடைய வளங்கள்

#### கணக்காய்வு விடயம்

2022 யூன் 30 இல் உள்ளவாறு 05 வருடங்களுக்குப் பதிலாக 9 வருடங்களும் 04 மாதங்களும் இச் செயற்திட்டத்தின் செயற்பாடுகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த திகதியிலிருந்து செயற்திட்டத்தால் செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும் பாதுகாப்பான குடிநீர் வழங்குவதற்கான எந்தவொரு வேலையும் திட்டமிட்டவாறு முழுமையாக பூர்த்தி செய்யப்பட்டு றேளுனூஊ இடம் ஓப்படைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எனினும் இணங்கப்பட்ட கடன் தொகையை குறைவாக பயன்படுத்தியமை தொடர்பாக அரசாங்கம் ரூபா 45.68 மில்லியன் தொகையை கடப்பாட்டுக் கட்டணங்களாக செலுத்தியிருந்ததுடன் செயற்திட்டத்திலிருந்து அரசாங்க மற்றும் பொது நோக்கங்கள் அடைந்து கொள்ளப்படாமல் செயற்திட்டப் பணிகள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு இணங்கப்பட்ட கடன் தொகை முழுமையாக பயன்படுத்தப்படுவதற்கு முன்னர் 2021 திசெம்பர் 31 வரை ஐப்பான் யென் 558.51 மில்லியனுக்கு சமமான ரூபா 994.38 மில்லியன் தொகையான மூலதன மீள்கொடுப்பனவு செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

#### முகாமைத்துவத்தின் பதில்

செயற்திட்டத்தின் சிறிய செயற்பாடுகள் ஆரம்பத்தில் தொடங்கப்பட்ட போதிலும், பெரிய ஓப்பந்தப் பொதிகள் கிட்டத்தட்ட 2018 இல் வழங்கப்பட்டுள்ளன. செயற்திட்டத்தின் கணிசமான பூர்த்தி செய்தலை அடைந்துகொள்ளும் வகையில் தற்போது றேளுனூஊ இடம் ஓப்படைக்கப்பட்ட செயற்திட்டக் கூறுகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

#### கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரை

செயற்திட்டத்தில் இருந்து எதிர்பார்க்கப்பட்டவாறு அரசாங்க மற்றும் பொது நோக்கங்களை அடைந்து கொள்வதற்கு மேலதிக தாமதமின்றி செயற்திட்டத்தை பூர்த்திசெய்வதற்கு அதிகபட்ச முயற்சி எடுக்கப்பட வேண்டும்.



### 3.4 சர்ச்சைத் தன்மையான விடயங்கள்

#### இல கணக்காய்வு விடயங்கள்

#### முகாமைத்துவத்தின் பதில்கள்

#### கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரைகள்

(அ) லொட் பீ, லொட் சீ-1, லொட் சீ-3 ஒப்பந்தங்களின் பணிகள் மற்றும் லொட் ஏ ஒப்பந்தத்தின் மிகுதி பணிகள் பூர்த்தி செய்யப்படாததால் 2022 யூன் 30 அளவில் ஒட்டுமொத்த பௌதீக முன்னேற்றத்தின் 97.46 சதவீதத்தை மாத்திரமே இச் செயற்திட்டம் அடைந்திருந்தது. மேலும், லொட் ஏ, லொட் பீ மற்றும் லொட் சி-3 ஒப்பந்தங்கள் தொடர்பாக 2022 மார்ச் முதல் 2022 யூன் வரையிலான காலத்திற்குரிய ரூபா 303.72 மில்லியன் தொகையான ஒப்பந்த விலைப்பட்டியல் கொடுப்பனவுகளின் பெறுமதி, அரசாங்கம் மூலதன மீள்கொடுப்பனவுகளை நிறுத்தியதிலிருந்து நன்கொடையாளரால் நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. இதன் விளைவாக, மேற்படி ஒப்பந்தங்களின் மிகுதிப் பணிகளை பூர்த்தி செய்தல் மேலும் தாமதமாகலாம் என்பதுடன் ஒப்பந்ததாரர்களுக்கு தாமதக் கட்டணங்கள் செலுத்தப்பட வேண்டியிருந்தன.

அரசாங்கக் கடன்களுக்கான மூலதன மீள்கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளப்படாததால் நன்கொடையளிக்கும் முகவர் பணவளிப்பு செய்தலை நிறுத்தியுள்ளார்.

காலதாமதமின்றி ஒப்பந்தங்களை பூர்த்தி செய்வதற்கும் நிறுவனவயாக உள்ள விலைப்பட்டியல்களை தீர்ப்பனவு செய்தல் குறித்து ஒப்பந்ததாரர்களுடன் கலந்துரையாடுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) கட்டம் - 01 இன் செயற்திட்ட விஞ்ஞானத்தின் பிரகாரம் செயற்திட்டத்தின் பட்டியலிடப்பட்ட பூர்த்தி செய்தல் திகதி 2018 பெப்ரவரி அளவிலாகும். பின்னர் ஒப்பந்தங்களை வழங்குவதில் தாமதம், லொட் - ஏ மற்றும் லொட் - பீ ஒப்பந்தங்களின் மோசமான செயலாற்றல் மற்றும் ஒப்பந்ததாரர்களின் மெதுவான முன்னேற்றம் போன்றவை காரணமாக இது 2022 யூலை வரை நீடிக்கப்பட்டது. எனினும், நீடிக்கப்பட்ட செயற்திட்ட காலத்திற்கு ஆரு மற்றும் ஏனைய தள அலுவலகங்களை பராமரிப்பதற்காக செயற்திட்டத்திற்கு மேலதிக மேந்தலைக் கிரயமாக ரூபா 179.9 மில்லியன் ஏற்பட்டது.

அநேகமாக 2018 இல் முக்கிய ஒப்பந்தப் பொதிகள் வழங்கப்பட்டதால் 2018 ஆம் ஆண்டுக்குள் செயற்திட்டம் பூர்த்தி செய்யப்படுவதற்கு பட்டியலிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

ஒப்பந்தம் வழங்குதல் மற்றும் செயற்திட்டத்தை அமுல்படுத்துதல் ஆகியவை தேவையான கால அட்டவணைக்குள் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டும்.

(இ) செயற்திட்டக் கடன் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் பொது நிர்வாகச் செலவினங்கள் கடன் பெறுகைகளில் இருந்து நிதியுதவி பெற உரித்தற்றவையாக காணப்படுகின்ற போதிலும் அதற்கு முரணாக மீளாய்வாண்டில் ரூபா 3.6 மில்லியன்

செயற்திட்டத்தின் கீழ் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்ட பதவியணியினரின் பற்றாக்குறை மற்றும் றே(ளு)னுடி மற்றும் ஏனைய செயற்திட்டங்களுக்கான பணியாளர்களின்

கடன் பெறுகைகள் மூலம் தகுதியான செலவினங்களை செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

தொகை மற்றும் 2022 மார்ச் மாதம் வரை ரூபா 2.36 மில்லியன் தொகை என்பன செயற்திட்ட முகாமைத்துவ பிரிவிற்கு ஒதுக்கப்பட்ட 05 செயற்திட்ட பதவியணியினரிற்கு சம்பளமாக செலுத்தப்பட்டுள்ளது.

இடமாற்றம் ஆகியவற்றின் காரணமாக முரண்கட்டளை குழுவின்கு சமர்ப்பித்து றேளுளுடே இடமிருந்து பெறப்பட்ட அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் இக் கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

(ஈ) சுனயு வீதிகளுக்காக வழங்கப்பட்ட ரூபா 69.45 மில்லியன் வங்கி பிணை பெறுமதி 2021 செப்தெம்பர் 06 இல் காலாவதியாகியிருந்தது. ஆகையால் லொட் - பீ ஒப்பந்தத்தின் குழாய் பதிக்கும் பணிகள் பூர்த்தி செய்யப்படாததன் காரணமாக, செயற்திட்ட பணிப்பாளர் தலைமை அலுவலகத்திலிருந்து 2022 மார்ச் 06 வரை மேலதிக காலநீடிப்பை கோரியிருந்தார். எனினும், தலைமை அலுவலகம் நீண்ட காலமாக வங்கி பிணையின் சார்பாக இலங்கை வங்கியில் நிலையான வைப்பை திறந்து ரூபா 3.17 மில்லியன் தொகையை தரகாக செலவிட்டிருந்தால் இது தலைமை அலுவலகத்தால் நிராகரிக்கப்பட்டிருந்தது, ஆகையால் லொட் பீ, லொட் - சி1 மற்றும் லொட் - சி3 ஒப்பந்தங்களின் குழாய் பதிக்கும் பணிகள் 2022 யூலை 31 வரை முழுமையாக பூர்த்தி செய்யப்பட்டு சுனயு இடம் கையளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் சுனயு வீதிகளுக்கான வங்கி பிணை காலாவதியானதுடன் இது 2021 செப்தெம்பர் 06 முதல் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

சுனயு வீதிகள் 2022 யூலை இற்கு முன்னர் லொட் பீ, சீ1 ரூ சீ3 மூலம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டன. பிணைமுறிகளை புதுப்பித்தல் கோரப்படவில்லை.

வங்கி பிணைக் கோரிக்கையை தடுக்கும் வகையில் வீதிகளை பூர்த்தி செய்து கையளிப்பதற்கு உடனடி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 3.5 முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகள்

#### கணக்காய்வு விடயம்

2010 யூலை 26 ஆம் திகதிய 05 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் செயற்திட்டத்தின் செயற்பாடுகள் 2021 ஆம் ஆண்டில் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையின் உள்ளக கணக்காய்வுப் பிரிவால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### முகாமைத்துவத்தின் பதில்

பொதுவாக, செயற்திட்ட நடவடிக்கைகள் தொடக்கத்தில் இருந்து றேளுளுடே இன் உள்ளக கணக்காய்வு மூலம் கணக்காய்வு செய்யப்படுகின்றன. ஆனால் 2021 ஆம் ஆண்டில் கணக்காய்வாளர்கள் ஆரு இற்கு வருகைதரவில்லை.

#### கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரை

உள்ளக கணக்காய்வை அமுல்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.